

A TENGERPART

NAPILAP.

VI évfolyam.

FIUME, csütörtök 1909. június 17.

132. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes száma ára 6 fillér.



HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos polt sorja 40 fillér.

A drágaság.

A nagy, az elviselhetetlen drágaságról, a 34 koronás buzáról, a magas kenyérrákról, meg a türhettelen élelmiszeruzsoráról beszél most minden háziasszony és minden családapa. De amit hallunk, az megint csak a régi hang: panasz, jajgatás és végül a hatósági segítségre való hivatkozás. Pedig így sohasem orvosoljuk a bajt. Nekünk magunknak kell cselekednünk: kitartó, céltudatos munkával még a drágaságot is megszüntethetjük. A panasz nem használ és a hatóság se tesz semmit, amíg a város közönsége cselekvésre nem ösztönzi. A közönség mikor bajt, nyomorúságot lát — csak siránkozni tud. Mi nem sirunk, nekünk ökölbe szorul a kezünk s ha kinyitjuk, nem alamizsnáért nyújtjuk a tenyerünk, hanem erős kézzel fogunk a munkához.

De hát milyen az a munka? Hogyan kell megszüntetni a drágaságot?

Az utóbbi két-három évben rengeteg sok tentát és nyomdafestéket pazaroltak a drágaságról szóló cikkekre. Nem egy használható ötlet merült fel e közben, de történni nem történt semmi. A legszebb tervek, a legügyesebb ötletek se érnek semmit, ha nincs ember, aki végrehajtsa, megvalósítsa azokat.

Egyes életrevaló újságcikkek már pengetik azokat a hurokat, amelyekről a legközelebbi jövő zenéjének hatalmas akkordjai fognak elhangzani. Egyelőre azonban gyenge szárnypróbatételek ezek. Ösztönszerű vágyódás a sötétség országából a világosság birodalma felé. De fel kell ébreszteni, egységes, tömör harosorokba kell állítani a polgárságot.

Erélyes, öntudatos és céltudatos haladás váltsa fel ezeket a ma még ösztönszerű mozdulatokat. Lásd meg minden polgár, honnan fúj a szél. Minden iparosnak, minden kereskedőnek, valamennyi igazán intelligens hivatalnoknak józan és nyílt felfogással kell bírnia az ország állapotáról, a nyomorúságos gazdasági viszonyok megjavításának egyedül lehetséges módjáról.

Idegesen kapja fel a fejét nem egy olvasó, ha az „osztályharc“ szó tűnik szemébe. Pedig meg kell szokni ezt a fogalmat. Itt nem a proletárság osztályküzdelméről van szó. A nagybirtokost, a dzsentrit és a kézi meg szellemi munkából élő városi polgárságot az anyagi érdekellentétek feneketlen, áthidalhatatlan örvénye választja el egymástól.

Az agráriusoknak elemi érdeke az, hogy az élelmiszerek árai emelkedjenek; a városi polgárságnak ellenben arra kell törekednie, hogy saját maga is meg a gyáraiban, műhelyeiben dolgozó munkások is olcsón jussanak a szükséges élelmi szerekhez. A parlamentben ma kizárólag az agráriusok az urak.

Itt a baj forrása, itt kell változtatni az állapotokon! A kereskedők és iparosok fogsasztási ligája (meghalt vagy csak alszik?) álljon újra talpra és működjön erélyesen a

parlament reformérdekekben. Józan tarifapolitika, okos vámszerződések a szomszéd államokkal, őszinte törekvés az önálló vámterület felállítására, ezen jelszavak mellett kell a polgárságnak tömörülnie és harcba indulnia.

Majd ha a városi polgárságnak megfelelő képvisellete lesz a parlamentben, majd ha nem kizárólag agrárius érdekek irányítják a kormány politikáját, akkor majd megszüntethetjük a drágaságot és beszélhetünk egyéb, nem kevésbé szükséges társadalmi reformról is. Első azonban a parlamenti reform.

UJDONSÁGOK.

— **Az autonompárt közgyűlése.** Az autonompárt tegnap délelőtt tartotta meg saját helyiségében rendes közgyűlést, melyen Dumich János elnökölt s számos tag jelent meg. Az elnök elparentálja a működési év folyamán elhunyt három tagot, mire a tagok felállással adnak részvétüknek kifejezést. Ezután az elnök közli, hogy Dumich Mátyás részéről egy levél érkezett, melyben kéri, hogy az új igazgatóság megválasztásánál ne állítsák jelöltnek, mire a pénztáros előadja az 1908—9 évi gazdasági — finansziális beszámolót.

Meixner titkár az egyesület erkölcsi működését ecseteli. Egy-két indítvány és interpelláció után az új igazgatóság megválasztására térnek át, melybe bevásárolják Baccich Iciliót, Blasich Máriót, Derencini Felicét, Dumich Ferencet, Pus Józsefet, Meixner győzöt, ifj. Minach Jánost, Rudan Idonet és Sucich Igniót. Ellenőrök lettek Petronio Italo és Ravasini Antal. Ezzel a közgyűlés véget ért.

— **A város védőszentjeinek ünnepe.** A város védőszentjeinek Szent Vid és Modestnek tegnapi ünnepén a körmenet, melyen résztvevett a podeszta vezetésével számos városatyja és városi tisztviselő, a dómtemplom térségéről elindulva a S. Bernardino utcán, Piazza Scarpán, Corson és a Piazza dei Fruttin át a Szent Vid templomba ment. A menetet a városi zenekar is követte. Délután a Giardino Pubblicoban a városi zenekar játszott. A népkert tele volt sétáló közönséggel. A kikötőben horgonyzó hajók is zászlót húztak fel, csak a Hrvatska hajóin hiányzott a zászló.

— **Az új halcsarnok.** Az egészségügyi bizottság ma ülést tartott az új halcsarnok építési tervzetének tárgyalása ügyében.

— **Adakozás.** Az „Adria“ hajóstársaság a hajótörtek családjainak segélyalapja javára 13, a gyermekbarát egyesületnek pedig 6 koronát adományozott a „Carpathia“-n és a „Pannonia“-n beszédett belépti díjakból.

— **Zátonyra jutott kivándorlási gőzös.** A Capo Floredisnél zátonyra jutott Slavonia gőzös ötszáz kivándorlóját, mint jelentették, a Batavia gőzösré szállították át. A Batavia holnap érkezik Nápolyba, ahonnan a magyar alattvaló utasok vasuton jönnek Anconáig s ott hajóra szállva vasárnap érkeznek Fiuméba.

— **Automobil baleset.** Tegnap este fél-tizenegy óra felé az abbaziai Lederer penziótól a mólóhoz vezető uton könnyebb automobil baleset történt. A lejtős uton az abbazia-pólai

automobiljárt egyik automobila nagy gyorsasággal haladt lefelé s a park felső bejáratával szemben teljes erővel neki ütődött az ut mellett elhúzódó vaskorlátnak, amely elrögt. A súlyos automobil pedig a magas utestről a tengerpartra zuhant, ott felborult és maga alá temette a soffört, aki kisebb horzsolásokkal menekült kellemetlen helyzetéből. Az automobilon utasok nem voltak. A baleset oka a sofför volt, aki vidám hangulatban nagy sebességgel vezette a gépet.

— **Térzene.** A katonai zenekar ma szerdán este fél kilenctől 10 óráig a Piazza Danten térzenét ad.

— **Súlyos szerencsétlenség.** Tegnap délután Paic Antal 23 éves bencovaci (Dalmácia) illetőségű kőolajfinomítógyári munkás, mielőtt munkáját megkezdte volna, felvette magára parafintól, benzintől, kőolajtól átitatott munkásruháját s pipájára gyújtott. Füstölés közben egy szikra a ruhájára esett, amitől az tüzet fogott. Néhány pillanat múlva már lángokban állt a szerencsétlen ember, kiről aztán munkástársai lerángatták a ruhát. A mentők a kórházba szállították, hol az orvosok megállapították, hogy mellén, hasán, és nyakán másodfoku égési sebeket szenvedett. Állapota igen súlyos.

— **Javítják az Előre gőzöst.** A tengerészeti hatóság „Előre“ gőzöse a közel másfél évtizedes szakadatlan használat alatt erősen megrongálódott. A vontató gőzös parancsnokának eddigi eredménytelen sürgetései után végre nem lehetett tovább halasztani a javítást s az „Előre“ gőzöst a Stabilimento Lazarusnál néhány nappal ezelőtt nagy költséggel alapos javítás alá vették. Lebontották a kéményét, a kormányos bódéját, kiemelték a kazánt, felszaggatták a korhadt faburkolatot. Új kazánt tesznek bele s az egész hajót új faburkolattal látják el; ezenkívül néhány szükséges újításról is gondoskodnak. A javítás mintegy hatnyolc hetet vesz igénybe s addig a „Mentő“ és a most elkészült „Vontató“ nevű hatóság gőzösök helyettesítik.

— **Tengerbe esett kiránduló.** Tegnap este fél kilenc óra felé a Magyar-Horvát hajóstársaság Stefania gőzösen Abbaziából Fiume felé jövet nagy riadalom keletkezett. Mikor a gőzös a torpedógyár előtt haladt, egy körülbelül negyven éves jól öltözött utas, aki a hajó hátsó részén, a csavar fölött ült a vaskorláton, egyensúlyát elvesztve a tengerbe esett. A kirándulókkal zsufolt hajón csakhamar ijedt kiáltások hangzottak. Egyesek azt hitték, hogy a hajó léket kapott mások a pánikban minden ok nélkül segítségért kiabáltak. Csak a közel állók látták, hogy mi történt. Egy Forget nevű Fiumében lakó fiatalember, aki anyja társaságában utazott a hajón, hirtelen ruhástul a tengerbe ugrott, hogy a fuldokló segítségére siessen. Gyors tempóban uszott a szerencsétlenül járt utas felé, aki már egészen elmerült. Időközben a hajó parancsnoka is tudomást szerzett a balesetről s megállította a gépet, majd a hajóval visszafelé indult, hogy a vízbeesett embert kimenthessék. A mentőcsónakot is leeresztették, de mielőtt az elindulhatott volna, a bátor életmentő már megfogta a fuldoklót s hátára véve a hajó felé uszott vele. Onnan kötelei dobtak

neki, amit Forget a saját és a vízbeesett ember derekára csavart, mire a kötél segítségével mindkettőt a hajóra emelték. Az utasok között két orvos is volt, akik azonnal az ájult ember élesztéséhez fogtak s bár a vízbeesett nem sokára lélegzeni kezdett, mégsem tért eszméjére. Mikor a gőzös mintegy fél órai késéssel Fiuméba érkezett, a mentőket hívták, akik a szerencsétlenül járt utast a kórházba szállították. Az utasok lelkesen megéljenztek a bátor életmentőt, aki miután vizes ruháit egyik matróz ruhájával cserélte fel, kocsin lakására hajtatott.

A rendőrség a szerencsétlenül járt utast kihallgatta, aki elmondta, hogy Schiff Rudolf 50 éves budapesti magánzó s hogy az ijedségen kívül egyéb baja nem történt. Az életmentő fiatal ember Barst-Forget Lipót volt, aki a néhai Busche báró volt fiumei postafőnöknek unokaöccse.

Itt említjük meg, hogy Forget Lipót felsőkereskedelmi tanulót ma délelőtt társai óvációkban részesítették, majd a tanári kar az összes tanuló ifjúság jelenlétében megdicsérte a bátor életmentésért. A tanári kar egyébiránt elhatározta, hogy Forgetet kitüntetésre terjeszti fel.

— **Megtámadott tisztviselő.** Kupka Adalbert csehországi illetőségű tisztviselő tegnap délután félkét óra felé a Piazza Elisabetán sétált gyanútlanul. Hirtelen mintegy negyven fiatal ember támadta meg, akik azt hitték, hogy Kupka zágrábi horvát tornász s megverték, össze-vissza lökdösve. Kupka a rendőrségnél feljelentést tett az ismeretlen tettesek ellen.

— **A nagyszerb pör.** Zágrábi tudósítónk jelenti: A nagyszerb-pör mai tárgyalásán a vádgyulováczi tanú közül elsőnek Vékony Lajost hallgatták ki. A tanu előadta, hogy Szolarics vádlott házában hetenként kétszer volt titkos értekezlet és hogy Csudics vádlottnak jelentékeny szerep jutott a propagandában. A következő tanu Bittner Gyuro is a titkos értekezletekről közölt részleteket. Frics Alajos dr. tanu az 1906. augusztus nyolcadiki zavargásról beszélt és előadta, hogy Szolarics vádlott felfegyverkezett szerb parasztoznak az élén lázított. Több tanu délelőtt nem hallgattak ki. Délután elkezdtek a jaszenováczi terhelő tanuk kihallgatását.

— **Horvátok a magyar iskolák ellen.** A magyar kormány elhatározta, hogy a jövő tanévre Eszéken egy algimnáziumot és Bródon egy felsőbb leányiskolát és hat elemi iskolát állít fel. A horvát lapok ez alkalommal heves támadást intéznek a báni kormány ellen, hogy ilyen nagy mérvben támogatja a magyarosító iskolák felállítását. Rauch báró kormányzasi ide alatt negyven magyar iskolát létesítettek Horvátországban és ez fáj a horvátoknak, mint írják, azelőtt husz esztendő alatt nem állítottak fel annyi magyar iskolát, mint az utóbbi két évben.

— **Tengerész-növendékek tanulmányutja.** Junius 21-én reggel a haditengerészeti akadémia második és harmadik első osztályu növendékei tanulmányutat tesznek a „Kaiser Franz Josef“ és „Zara“ hadihajókon. Az intézet harmad és másodosztályu növendékei a „Kaiser Franz Josef“ hadihajón megtekintik Smírnát és a Jón szigeteket s azután a hadihajó a nyári hajórajhoz csatlakozik. Az első osztályu növendékek a „Zara“ hadihajón megtekintik az osztrák-magyar tengerpart kikötőit.

— **„Néhány őszinte szó a katonai kérdések rendezéséről.“** Irta Valaki. Ezen cím alatt Ráth Mór bizományában Budapesten jelent meg egy röpirat, mely sok éppen a mai viszonyok közt megszívlelendőt tartalmaz. A szerző, ki a tartalom után ítélve ugyan joggal mondhatja magáról, hogy Valaki, a legnagyobb tárgyilagossággal, szakismerettel, a leglángolóbb hazaszeretettel tárgyalja a katonai kérdéseket és sürgeti az ország és a nemzet érdekében azoknak végleges és igazságos rendezését. Tárgyát ugy katonai, mint nemzeti és nyelvi tekintetben vizsgálja és azon eredmények, melyekhez e vizsgálat alapján eljut, valóban megérdemlik, hogy e kérdések megoldásánál tekintetbe véssenek, minthogy tényleg alkalmassak a fennforgó ellentétek elsimítására, hadierőnk erősítésére és különösen az Ausztriával való viszonyunknak mindkét fél érdekeinek

teljesen megfelelő szabályozására. A röpirat ára 1 korona és minden könyvkereskedésben kapható.

— **A postatakarékpénztár májusi forgalma.** A takarékpénztárban 88,703 tételben elhelyeztetett 6,114,962 korona 90 fillér, 53,344 tételben visszafizetett 5,416,479 korona 22 fillér s így a betétek összege 698,483 korona 68 fillérrel haladta túl a visszafizetések összegét.

A betétek állománya ez üzletágban 1909 május végén 91,838,682 korona 28 fillér. A betevők száma májusban 3373-al gyarapodott és összes számuk a hónap végén 699,787. Zártta nyilvánított 744 betétkönyvecske.

A csekk- és klearing üzletben 912,280 tételben elhelyeztetett 291,550,370 korona 69 fillér, és 174,527 tételben visszafizetett 285,911,365 korona 77 fillér, ennél fogva a betétek összege 6,639,004 korona 90 fillérrel multa felül a visszafizetések összegét.

A betétek állománya ez üzletágban 1909 május végén 66,398,724 korona 97 fillér.

A csekk-számlatulajdonosok száma május hónapban 129-el növekedett és a főállók csekk számlák száma a hónap végén 18,073.

A magy. kir. postatakarékpénztár májusi összes forgalma a két üzletágban 1,230,354 tétel s 587,993,178 korona 60 fillér; teljes betétálladéka pedig a hónap végén 159,237,407 korona 25 fillér.

Az értékpapír üzletben május végéig kiállított 4880 járadékkönyvecske, amelyekre összesen 16,131,816 korona névértékű értékpapír van az intézetnél elhelyezve.

A részvényjárdék üzletben vásároltoltott május végéig 239,700 korona névértékű 4 százalékos korona részjárdék.

— **Lágyszivű férj.** Hreljin közeli városka hatósága tegnapelőtt értesítette a fiumei rendőrséget, hogy onnan megszökött Kovacevich Milka háziasszony s férjét egyuttal meglöpte. A rendőrség megindította a nyomozást s még ugyanaznap este egyik óvárosi lakásban letartóztatta az asszonyt, ki egy Butkovich Mile nevű férfi társaságában volt. A férj tegnap ideérkezett s a rendőrségen megbocsátott hűtlen feleségének, kivél azután hazament.

— **Megvert házaspár.** Biazica János mechanikus, ki a torpedógyárban dolgozik tegnap délután 3 órakor bejelentette a rendőrségnek, hogy egy Trevisan nevű ember megverte a feleségét s őt aki felesége védelmére sietett könyebben megsebesítette. A rendőrség a feljelentést jegyzőkönyvbe foglalta.

— **Gyanus fiatalemberek.** A rendőrség tegnapelőtt este a vasuti állomás III. osztályu várótermében letartóztatta Podani Pál 19 éves szarvasi, Svada István 20 éves szarvasi és Pogiondi Antal 25 éves tolnai fiatalembereket, akik ott aludtak. A rendőröknek zavart feleleteket adtak s megmozdításukkor pénzt, revolvereket, töröket találtak náluk. A fiatalemberek nem tudták megmagyarázni, hogy minek kellett nekik fegyver. Az eljárást megindították ellenük.

— **Harminc éves találkozó.** A budapesti negyedik kerületi reáliskolában 1879. évben érettségizettek junius 19-ikén tartják meg a harminc éves találkozót. A találkozón többek között Sztéryny József kereskedelemügyi államtitkár, Pancera István táblai bíró, a fiumei járásbírósg vezetője s Erős Samu budapesti ügyvéd jelennek meg.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Tegnapelőtt este Covacich Janka a közeli Orehovicán lakó háziasszony egy éles késsel fölívágta ütőereit s éppen torkát akarta elvágni, amikor férje a szobába jött s megakadályozta az öngyilkosságban. Az asszony már néhány nap óta foglalkozott sötét gondolataival.

— **Elfogott merénylők.** Tegnap számban megirtuk, hogy Bernát Jakab 42 éves somogyi illetőségű embert az osztrák határon súlyosan megsebesítették s pénzt meg ezüst óráját elrabolták. A rendőrség most letartóztatta a három merénylőt Nemes János 27, Veselinovich Danko 29 és Keins István 27 éves emberek személyében, akik ellen az eljárást megindították.

— **A Magyar Keleti Tengerhajózási Részvény-Társaság** junius 22-én tartja tizenegyedik évi rendes közgyűlését, mely elé a következő mérleget terjeszti az igazgatóság:

Vagyon : Hajóérték 7.360.552,08, hajófelszerelés 12,211,91 K. Ertekpapírok : a magyar

királyi központi állampénztárnál letett 30.400 K n. é. Pesti magyar keresk. bank közszégi kötvény 92 K, azaz 27.968 K, pénztár 22,334,22 K, irodai berendezés 7.850,88 K, 1908. évre elszámolandó fuvardíjak 263,825,17 K, kárkövetelések biztosítók ellen 38.236,52 K, kész- és anyagkészlet 100,268,50 K, beszerzési és járatsegélyek 82,525,42 K, adósok 29,612,35 K. Elsőbbségi kölcsön : kibocsátási árfolyamkülönbözet 165.023,85 K. Összesen 8.110,420 K 36 fillér.

Teher : Részvénytőke 4.200.000 K, korona értékű elsőbbségek 1,600.000 K, hitelezők 510,436,52 K, elfogadványok 159,110,67 K. Értécsökkenési tartalékalap 22,085,16 K, tartalékalap 31,559,03 K, átmeneti tételek 75,195,06 K. Összesen : 8,110,420 K 36 fillér.

— **Rendőri hírek.** Bertetics Benjamin fiumei munkást tegnap este a rendőrségre kísérték, mert a Josefina gőzösnön megtámadta Stanesco Miklós fűtőt, akit többször arcul ütött. Megindították ellene az eljárást.

Seslan Ferenc 32 éves, Ausel Antal 35 éves és Otmarich Santo 21 éves fiumei illetőségű napszamosok ma éjjel szocialista dalokat énekelve megzavarták az éjjeli nyugalmat. A rendőrök bekisérték a rendőrségre, hol megindították ellenük az eljárást.

Kovacevics Jovo 42 éves hreljini napszamos ma éjjel megfenyegette a feleségét, hogy revolverrel agyonlövi. Felesége feljelentésére letartóztatták.

Korics Albin matrózt, aki a haditengerészeti akadémiához van szolgálattételre beosztva ma éjjel a rendőrségre kísérték, mivel közbotrányt okozott.

Andersen Lajos 30 éves kopenhágai és Steindl Felice szófiai illetőségű egyéneket csavargásért letartóztatták.

Stasich József sannicolói munkás ma részeg fejével megtámadta a sannicolói rendőri kirendeltség több tagját, akiket súlyos szóbeli sértésekkel illetett. Az eljárást megindították ellene.

Fillak József 26 éves cittanovai illetőségű napszamos a petroleum kikötőben horgonyzó Siam gőzösről hét asztalt lopott el, amelyek a rizsgyár tulajdonát képezték. Letartóztatták.

Távirat ◀▶ Telefon.

Értekezlet Kossuthnál.

BUDAPEST, jun. 16. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt megjelent a kereskedelemügyi miniszteriumban, ahol hosszasan értekezett Kossuth Ferencel. A tanácskozásba később belevonták Sztéryny József államtitkárt is.

Kossuth aradi diszpolgár.

BUDAPEST, jun. 16. Arad város küldöttsége Varjassy polgármester vezetésével ma tisztelgett Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél és átadta neki Arad diszpolgári oklevelét. A polgármester üdvözlő szavaira Kossuth a következőket mondotta: Ugy az én, mint a függetlenségi párt programja megvalósítható legyen s csakis megvalósítható programmal kell birni. Mert ha olyan program lenne, amely meg nem valósítható, állandó volna az összeütközés a parlament és a korona között s lehetetlenné lenne a parlamenti kormányzás fentartása. Az igaz, hogy a nemzet csak akkor erősödhetik, ha szilárdan kitart jogos követeléseinek kiküzdése mellett.

Meghiusult

átmeneti kabinet alakítás.

BUDAPEST, jun. 16. Képviselői körökben beszéltek, hogy Lukács László volt pénzügyminiszter heteken át tárgyalásokat folytatott hatvanhetes és függetlenségi politikusokkal olyan átmeneti kabinet megalakítása iránt, amely csak az általános választói jog megvalósítására alakulna meg. A tárgyalás azonban megakadt s Lukács ma kijelentette, hogy a tárgyalásokat nem folytatja tovább.

A paraszt párt elnökének tiltakozása.

BUDAPEST, jun. 16. Achim András a parasztpárt elnöke Herkulesfürdőről távirati nyilatkozatot küldött a fővárosi lapoknak, melyben tiltakozik a lapoknak azon hirtelen, mintha ő a reá mért fogházbüntetést elől Csabáról megszökött volna. „Ez a hír valótlan, ugymond, mert családommal itt időzöm. Mi szocialisták nem félünk a börtönbüntetéstől.“ Aláírva Achim András a magyarországi paraszt párt elnöke.

Körözött szállodatulajdonosnő.

BUDAPEST jun. 16. A budapesti büntető törvényszék vizsgálóbírája többrendbeli magánokirat hamisítás és sikkasztás miatt elfogadási parancsot adott ki Winkler Adolfné nagybecskereki szállodatulajdonosnő ellen, aki a büntetés elől megszökött.

A fuvarossztrájk Budapesten.

BUDAPEST, jun. 16. A sztrájkoló fuvarosokhoz ma újabbak csatlakoztak s kivonultak az újpesti Szunyogszigetre, ahol gyűlést tartottak. A béketárgyalások eredményre nem vezettek. Attól tartanak, hogy zavargások lesznek.

A nagyszerb pör vádlottjaiért.

UJVIDÉK, jun. 16. A magyarországi szerbek a napokban tiltakozó népgyűlést rendeznek, amelyen tiltakozni fognak a zágrábi nagyszerb pör vádlottjaival szemben tanúsított bánásmód ellen. A tiltakozást nagy küldötség fogja fölvenni a kormányhoz.

Véres szerelmi tragédia.

BERLIN, jun. 16. Egy vendégfogadóban a Küstrinner-platzon tegnap véres szerelmi tragédia történt. Egy fiatalpár szállott meg s a vendégkönyvbe házaspárnak írta be magát. Reggel mind a kettőjüket átmetesztett nyakkal holtan találták a szobában. Egy hátrahagyott levelükben megírták, hogy közös akarattal mennek a halálba, mert házasságuk lehetetlen. A fiatalember 24 éves mészáros, kedvese 17 éves varróleány.

Színházéges.

TROPPAU, jun. 16. Éjfélkor a városi színházban tűz ütött ki. A troppai és környékbeli összes tűzoltóság, valamint az itteni helyőrség hamarosan kivonult a tüzhöz és lázas szorgalommal dolgozott a szomszédos magán- és középületeket fenyegető tűzveszély elhárításán. A tűz okát eddig nem lehetett megállapítani.

TROPPAU, jun. 16. A troppai városi színházban a tűz veszedelmes dimenziókat öltött. Éjjel háromnegyed 2 órakor a lángok kicsaptak a tetőn és veszélyeztették a szomszédos apátsági templomot, a városházát és a többi épületeket. A troppai tűzoltóság és a kivonult katonaság önfeláldozó tevékenységének köszönhető, hogy két és fél órai munka után a tüzet lokalizálták a színházépület belsőjében és tetején. A nézőtér egy része, a mennyezet és a tető elpusztult. A színpad és a homlokzat azonban nem rongálódott meg. A színház belsejében még mindig izzik a parázs. Baleset nem történt. Az eddigi megállapítások szerint a tűz valószínűleg a harmadik karzaton tört ki és pedig azért, hogy a múlt hónap óta bezárt színházban dolgozó munkások vigyázatlanul bántak a tüzzel. A színház a város tulajdona. A következő színházi szezon a tűz miatt kétséges.

Lázadó amerikai katonaság.

BERLIN, jun. 16. Newyorkból jelentik, hogy a Filippini-szigeteken fellázadtak a ben-szülő katonák. A zendülés oka ismeretlen.

A „Tengerpart“ előfizetési ára :

Egész évre	24 korona
Fél évre	12 „
Negyedévre	6 „
Egy óra	2 „
Egyes szám ára	6 fillér.

„A TENERPART“

szerkesztősége és kiadóhivatala.
Vicolo dell' Ospedale Wurzer-ház I. em.
Telefon 229. sz.

Minden a kihordas- vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levelezőlap vagy telefon útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Hangverseny.

A helybeli „BONAVIA“ nagy szálló kertjében csütörtökön, f. hó 17-én este 8 órakor a katonai zenekar saját karmesterének vezetésével nagy és változatos hangversenyt fog tartani a következő műsorral:

- 1.) Sousa : „Semper Fidelis.“ Induló.
- 2.) Ziehrer : Nyitány a „Der Schätzmeister“ operetéből.
- 3.) Waldteufel : „Jugendträume“ keringő.
- 4.) Verdi : Egyveleg „Az alarcosbál“ operából.
- 5.) Stigelli : Dal az „Isolina“ operából, vadászkürtre.
- 6.) Dreseher : „Wiener Humor“ Potpourri.

Szünet.

- 7.) Fall : Egyveleg „A dollárhercegnő“ operetéből.
- 8.) Zajc : „Domovina i ljubav“. Dal.
- 9.) Král : „Magyar népdalok“. Potpourri.
- 10.) Strauss : „Feuerfest“. Polca Francaise.

Belépti díj: személyenkint 50 f.



Figyelem!

Naponta friss csapolása a világhírű „Szent István“

védjegyű Dupla Malátasörnek

A Kőbányai Polgári Serfőző r. t. gyártmánya 7 legmagasabb kitüntetés

Orvosilag ajánlva. Rivitel minden világrészbe.

Naponta friss csapolás:

Fiumében : „Grand Hotel Europa“ éttermeiben és kávéházában, a „Hotel de la Ville“ éttermeiben és kávéházában, továbbá : a „Gambinus Buffet“-ben, Via del Lido, a „Magyar vendéglőben“, Riva Szápáry, a „Grünfeld vendéglőben“, Viale Francesco Deák, az „Andemo dal Tita“ vendéglőben, Via S. Girolamo.

Susákon : a „Hotel Continental“ éttermeiben, a Hotel Susák varietében.

Lido-Velence a világ legfővényesebb tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. — Kinesiterapikái intézet. — Fürdőkabinök a fővényen.

Excelsior luxus-szálló. — Grand Hotel des Bains Hotel Villa Regina — Grand Hotel Lido. Villák. Parkok. Autómobilok.

Lido-Velence. Új nagy Kursaal. Színházak. Galamblovészet.

Fleischhacker C.

tejcsarnoka

és kávémérése a Piazza Elisabetta és Adamich utca sarkán, (az Adria palotával szemben).

Gróf Pejacsevics féle teavaj kizárólagos elárúsítása.

mindenkor frissen.

Tej, tejföl, túró és vaj és Tiszta akácméz nagyban és kicsinyben. TELEFON 534

A Lidón levő Hungaria Palace szálló keres azonnali belépésre egy ügyes magyar szakácsnőt, továbbá egy magyarul is beszélő első és ugyanolyan második főpincért, azonkívül 3—4 magyar borfiut. Ajánlatok fényképpel és bizonyítványmásolatokkal a Hungaria szálló igazgatóságához Venezia-Lidó-ra küldendők.

Naponta frissen

vágott sertéshus.

Saját olvasztású kitünő disznósír és minden hentesáru

legjobb minőségben olcsó árakban

Szathmáry György

hentes üzletében kaphatók.

Vicolo della Germania 1. sz.

Telefon 987.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos : Pesaro Vittorio

Teljesen új műsor.

Lily Giglio olasz énekesnő, Kovács Vilma szubrett, Lina Paris átváltozó táncok, Wilde Gisa bécsi szubrett, Lydie Heriette nemzetközi szubrett, Mathonka English Song and Dance, Pal Stefan bécsi humorista, D'Argent Comegna axentrikus duett, Mossé Anna Alfride szuqrett, Doris and Lena Darling Comedy girls and Step dancers.

Esténként fényes bohózat.

Karmester :
Virgilio Virgili

Rendező :
Venutti Nino.

Kezdeté este 9 órakor.

Új műsor.

Belépti díj 1 kor.

Szépség és hajápolási terem

— FIUME, Corso 7 III. em. (Jellusich fénykép. háza.) —

A legújabb módszer szerinti **arc-kéz-láb-ápolás** (manicur, pedicur) vilányos **arcmasszás** (vibrations massage) szemölcslevétel és arcban levő **szőr eltávolítása**, tyuksemvágás stb. Diszfésülések elvállaltatnak.

Fésülések és hajmosások a rendelőlakásában is elvégeztetnek.

Tisztelettel értesítem, a n. é. közönséget, hogy e hó 15-én áthelyeztem

monogram-m-himző,

gép-harisnyakötő

plisszírozó és guvrirozó üzletemet az Andrássy u. 24. sz. alól a Via Adamich 1. sz. alá (Európa szálló).

Minél számosabb rendelést kérve, melyeknek kiválóan szép kivitellért kezeskedem vagyok kiváló tisztelettel **WEISZ T.**

Ujszülött gyermekek részére

az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatos dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkek hygienikus Tetrá-szövetből készültek, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Fiumétől 50 percnnyire (naponta 8 szori hajóösszekötötés) közvetlenül a tengerpart mellett gyönyörű fekvésű villában **több elegánsan berendezett szoba**

kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Első fiumei és tengerparti gőzruhafestő és vegytisztító intézet

Férfi és női ruhák tisztítás, egészben vagy szétfejtve.

Fratelli Hartweg

Selyem,- gyapot, mosó női ruhák és férfi ruhák, függönyök, csipkék, butorszövetek stb. vegyeszeti tisztítása.

Egyenruhák vegyi uton tisztítatnak, anélkül, hogy a formát elvesztenék.

Szigoru és pontos kivitelért jó hírnévünk kezesedik.

Külső megrendelések gyorsan és olcsón eszközöltetnek.

FRATELLI HARTWEG-FIUME

Via Lavatoio 12 szám.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

iroda: Urményi-tér 6. — Telefon szám 226.
Jégyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ

DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palackot tartalmazó eredeti ládában érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes palackot tartalmazó eredeti ládában.

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fűszer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.

Megnyilt!

Megnyilt!

Az ujonnan átalakított „Monte Verde” vendéglő kerthelyisége. Kitűnő kiszolgálás. Finom ételek és italok.
Naponta cigányzene.

A magyarok legkellemesebb szórakozó helye.

A vendéglős.

A legjobb asztali ital a

Kalsdorfi Sauerbrunn

ásványviz. Nem feketíti meg a bort. Kapható az összes drógériákban, fűszerüzletben és gyógyszerárakban.

Képviselő és főraktáros

Ponzeccchi R. U. - Fiume

Vicolo Bottai. Via Canale 2 sz.
Telefon 777.

Cirkvenica

Palace Hotel THERAPIA Szanatorium.

Téli üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

Hajó-közlekedés naponta négyszer.

Enyhe tengeri klíma. 120 szoba. Modern kényelem.

Penzió 7 koronától.

Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. **G r o ó Béla.**

Prospektust küld:

THERAPIA igazgatósága Cirkvenicán.

LELENCE

HUNGARIA PALACE SZÁLLÓ

Az egyetlen nagyszálló a Lidón, mely nem a szállótársaság tulajdonát képezi. Külön e célra épült s berendezése minden kényelmet felölel. Személyzet és kiszolgálás jó részben magyar.

Magyar konyha! Pontos kiszolgálás!
Teljes penzió tiz lírától feljebb.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Corsia Deákon a pályaudvarral szemben levő

Newyork kávéházat

átvettem. Jó magyar üvegborokkal, naponta frissen csapolt sörrel és kifogástalan kávéházi italokkal szolgálom minden időben. Éjjeli 2 óráig nyitva.

Estéknént cigányzene! Figyelmes kiszolgálás!

Tisztelettel **DÖMÖTÖR JÁNOS.**

Lido-Velence

PANNONIA VILLA

Gyönyörű központi fekvés, teljesen újjáalakítva: 40 szoba s külön apartamentok. Előzékeny kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Egy tulajdonban az új kávéházat a Szt.-Márktéren (a quadri mellett) és a Frezzeria utcában levő nagy cukrászdával. Nagyb. pártfogást kér **Carlo Lavenna.**

Első fiumei magyar kárpitos és diszító

Fiume, Corsia Deák 38 és Via Germania 33.

Modern tükördívánok, szőnyegdiván, garnitúrák, matracok készen kaphatók.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb berendezésig minden nemű kárpitos, diszító és angol börmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér **Garami József** a budapesti Steinschneider udv. szállócég volt munkavezetője.

Végeladás.

Női- Leány- és Gyermekkalapokban

MAISON ROSA

Első magyar divatszalon
FIUME, Via Governo 9.

QUADRI KÁVÉHÁZ

VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, cukrászda, frissítő italok, likörök és finom borok.

A Velencét látogató magyarok találkozó helye.

Az „Első Fiumei Őr- és Záróintézet”

igazgatósága ezennel tisztelettel értesíti Fiume nagybecsült kereskedőit, raktárlajdonosait és iparvállalatait, hogy belügyminiszterileg jóváhagyott tevékenységét, mely a reábizott házak, raktárak, bolthelyiségek, gyárak, hajók, rakhelyek, építkezések stb. éjjeli és nappali őrizetére terjed ki, **megkezdte.**

Kivánatra elküldjük tisztviselőinket az egyes cégekhez és érdeklődőkhöz, kik a szükséges felvilágosításokat a bérlet és előfizetésre vonatkozólag megadják.

Központi igazgatóság: Flume, Via della Riva 8. sz. I. emelet.